공정제어 졸업시험 2007 상반기 (5월 10일 목)

1 다음 제어기 블럭선도에 관하여 답하시오 (20).
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1) 윗그림에서 보듯이 제어기에 대한 전달함수 (Gc) 는 들어오는 오차함수 (E) 에 대한 출력함수 (M) 의 관계를 나타낸다. PID 제어기 (비례(proportional), 적분 (integral), 미분 (differential)) 에 해당하는 전달함수는 어떻게 표현되는가?

2) PI, PD, PID 제어에 대하여 각각을 비교하여 설명하시오.
2. feedback 제어구조에 대하여 답하시오 (20).

feedback 제어구조는 제어기, 제어밸브, 공정, 센서, 전환기 등으로 구성되어있고, 설정치(set point, R), 외부입력변수 그리고 출력변수들의 정보흐름이 존재한다. 이들을 포함하는 블럭선도가 다음과 같다고 한다. 여기에서 Kv, Km, 그리고 Kt 는 각각 밸브, 센서, 전환기의 이득상수를 의미한다. 
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1) 본 feedback 제어구조에 대하여 총괄전달함수 (입력변수에 따른 출력변수를 표현하는 함수) 를 구하시오.

2) 이 설정치 제어문제에서 전달함수 (Gc) 가 P 제어기이고, 공정의 전달함수 (GP) 가 1차공정이라면, 총괄전달함수는 몇 차 공정이고 그 이유는 무엇인가?
3. 다음 그림과 같은 연속교반 혼합기가 있다 (70).  성분 A 가 농도 CAi [g/l] 로 유입되고, 연속교반기에서 혼합된 후 농도 CA [g/l] 로 유출된다. 유입과 유출 유량은 모두 q =20 liter/s 이다. 혼합기의 부피 V=40 liter 이다.

1) 위 공정에 대하여, 질량보존에 의한 성분 A 에 대한 비정상상태 물질수지식을 유도하시오.

2) 위에서 모델링한 식에서 입력변수와 출력변수를 편차함수로 표현하시오. 단 정상상태 유입농도는 CAis 이고, 유출농도는 CAs 라고 한다.
3) 편차함수로 표현된 위 모델링식을 라플라스변환하시오.

4) 위 모델링식으로부터 시상수 (
[image: image2.wmf]t

) 와 이득상수 (K) 는 각각 얼마인가?

5) 위에서 구한 라플라스식을 바탕으로 입력변수와 출력변수사이의 관계를 표현하는 블록선도를 그리시오.

6) 유입농도가 정상상태값에서 갑자기 10 g/l 만큼 증가하였다. 이러한 계단변화에 대한 유출농도의 응답함수를 구하시오. 단, 역라플라스식은 다음과 같다. 
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7) 이러한 유입농도의 계단변화에 따른 유출농도의 변화를 시간에 따른 그래프로 그리시오.
T





+





-





+





R





Kt





Km





Gp





Kv





Gc





Gc





E(s)





M(s)





+





Ti



































_1195736398.unknown

_1195736476.unknown

